

宝塔光辉 映照未来

——延安精神述评

记者谢希瑶 蔡馨逸 邹大为 李浩

(二)实事求是

延安凤凰山麓的小油灯下,毛泽东写下著名的《论持久战》,驳斥抗日伊始甚嚣尘上的“亡国论”“速胜论”,系统阐明党的抗日持久战方针,坚定了国人夺取抗战胜利的决心信心。

油灯虽小,却见证伟大思想的诞生。

《毛泽东选集》一至四卷收录159篇著作,有112篇写于延安时期,是马克思主义中国化的光辉文献,也是延安精神的重要理论基础。

我们党不仅把马克思主义写在旗帜上,更将它根植于革命的土壤里,不断开辟马克思主义中国化新境界。

1938年在延安召开的党的六届六中全会上,毛泽东向全党提出“马克思主义中国化”的号召,首次使用了“实事求是”这个概念;1941年,毛泽东在《改造我们的学习》中第一次详细阐释了实事求是为何物;党的七大又将“实事求是”确定为党的思想路线。

制定新民主主义革命总路线,提出统一战线、武装斗争、党的建设三大制胜法宝,领导延安整风运动和大生产运动,形成理论联系实际、密切联系群众,批评与自我批评三大优良作风……

延安期间,面对各种复杂局面,我们党之所以能实行正确的大政方针,靠的就是解放思想、实事求是。

民族复兴,道阻且长,实事求是永无止境。

毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想——党的百年历史上,每到关键抉择时,总伴随着源自实践的思想飞跃。

党的十八大以来,从以新常态重塑中国经济发展大逻辑,到坚定推进供给侧结构性改革;从贯彻新发展理念到以高质量发展为主题……坚持实事求是,是我们党对经济发展规律的认识不断深入,引领中国经济不断创造新的发展奇迹。

今天,中央党校广场上仍矗立着毛泽东同志题写的校训——“实事求是”,其深刻含义不言而喻。

(三)人民江山

“我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。”

1944年9月8日,延安枣园广场。毛泽东同志在战士张思德的追悼会上发表了著名的《为人民服务》演讲。随后党的七大上,“全心全意为人民服务”被写入党章,正式成为中国共产党的根本宗旨。

幸福渠涓涓流淌着为人民服务的初心,旧窑洞至今流传着“只见公仆不见官”的佳话……西方世界从延安第一次了解到中国共产党的真实面貌;这是一个深得民心、充满活力、前景无限的政党。

今天,北京中南海新华门的照壁上,镌刻着以毛泽东手书体拼接而成的“为人民服务”五个大字,庄严昭示着中国共产党不变的宗旨。

“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央作出的一系列顶层设计,无处不蕴含着大写的“人民”两字;

脱贫攻坚——“让老区人民同全国人民共享全面建成小康社会成果”;

深化改革——“做到老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么”;

推进法治——“要努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义”;

文艺工作——“坚持以人民为中心的创作导向,努力创作更多无愧于时代的优秀作品”;

从严治党——“有利于百姓的事再小也要做,危害百姓的事再小也要除”;

……

党的十九届五中全会首次提出“全体人民共同富裕取得更为明显的实质性进展”;“十四五”规划和2035年远景目标纲要,把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为发展的出发点和落脚点……

江山就是人民,人民就是江山。

“瓜连的蔓子,蔓子连的根。老百姓连的共产党,共产党连的人民。”这首延安时期的信天游,至今回荡在历史的天空。

(四)艰苦创业

在南泥湾开发区,南泥湾大生产纪念馆和南泥湾开发区规划馆百米之隔,一座铭记创业史,一座实践发展观。

回望历史,那是一段空前困难的岁月,日军大规模扫荡,国民党军事包围和经济封锁……存亡抉择之际,毛泽东同志给出了八个字——自己动手、丰衣足食。

轰轰烈烈的大生产运动,令荒草丛生的“烂泥湾”变成五谷丰登的“好江南”,并建立了农业、工业、运输业与商业等一系列比较完备的企业,“打下了一个能够达到完全自给的经济基础”。

如今的南泥湾更“与往年不一样”。稻田花海飘香,国家湿地公园成候鸟天堂,绿色乡村与红色旅游相映生辉,生物育种、数字农业、生态农场……生态环境保护与经济发展共荣共生的发展蓝图在南泥湾徐徐铺展。

自力更生、艰苦奋斗的创业精神是延安精神的显著特征,激励一代又一代中华儿女迎难而上,奋发图强。

从嫦娥四号探测器“征服月背”,到“鲲龙”号海上首飞,再到天问一号登陆火星、神舟十二号航天员“太空漫步”,探索星辰大海的铿锵步伐正是中国坚持独立自主、自力更生实现中国梦的缩影。

今天,我们比历史上任何时期都更接近中华民族伟大复兴的目标。

统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,越是靠近胜利彼岸,越要付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

“不管条件如何变化,自力更生、艰苦奋斗的志气不能丢。”“我们要走一条更高水平的自力更生之路,实施更高水平的改革开放,加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。”习近平总书记这样强调。

从延安精神中汲取不竭的动力,以史为镜,以史明志,必将激励我们以更加昂扬的姿态踏上新征程,向着光辉未来勇毅前进。

(新华社北京8月2日电)

(上接第一版)

工业经济快速发展

工业是实体经济的主体,滁州经开区始终牢记全市工业经济“主战场”定位,全力稳定工业经济运行。1至6月,经开区工业增加值总量稳居全市第一;规模以上工业总产值、工业增加值增速同比分别提高13.6和16.9个百分点。

今年以来,滁州经开区紧紧围绕规上企业特别是一批重点骨干企业需求,精准服务,助推企业做大做强,工业经济运行持续向好。

致力于坚持做大做强龙头企业,惠科满产、隆基二期达产,今年以来,新增规上企业16家,其中新建投产7家。上半年惠科、隆基、博西华、立讯产值均保持50%以上增长。

经开区牵头的全市智能家电产业链长制工作全面实施,产业调研、规划编制、协会换届、工业互联网组建等工作加快推进。隆基光伏省“三重一创”重大工程正式获批;福斯特、东方日升正式投产;隆基铝边框、洽洽食品等重点项目预计三季度可投产;通用生物重大专项发展态势良好,上半年营收增长超40%……战新产业继续保持强劲势头。

营商环境全面优化

优化营商环境,是“十四五”开好局、起好步的关键所在。在推动经济发展的过程中,滁州经开区牢固树立“企业是衣食父母”的理念,以便民利企为目标,深入开展“双对标”活动,进一步擦亮“亭满意”营商环境服务品牌。

狠抓政策落实。深入开展“四送一服”行动,认真落实减税降费政策,指导企业用足用好各类政策,打通政策落地“最后一公里”。上半年,累计走访企业420余次,协调解决问题140余个,召开宣讲会20余场,兑现政策资金超3亿元。

加强帮扶帮办。严格落实“四个一”帮扶机制,全力解决企业用工、融资等难题。截至目前,已帮助60余家重点企业招工3.8万人次。积极搭建平台,组织19家企业参加政银企对接会,签订协议金额近50亿元;累计办理各类审批事项90余件,新增市场主体2285户,累计超2万户。

做好下半年工作意义重大、任务艰巨,滁州经开区将在市委、市政府的坚强领导下,紧扣全市经济发展“火车头”的定位,坚持招商引资“一号工程”不动摇,持续在抓落实上出真招、下真功、求实效,乘势“双过半”、发力“三季度”、夺取“全年胜”,为全市经济社会高质量发展作出积极贡献。

来安全面筑牢疫情防控安全防线

(上接第一版)

在全县7个乡镇设置了9个省界交通检疫点和临时留观点。同时,进一步加强对民营医院的监督管理,村卫生室、个体诊所一律不得接诊发热病人,其间下达指导性卫生监督意见书56份,立案查处7起。对全县辖区内所有药房线上线下销售的“一退两抗”

等药品实名登记,累计报送信息1万余条,发现发热患者第一时间报告。

据悉,该县周密部署,强化疫苗接种,对行业重点人群进行摸排复核,确保信息的真实性和准确性,并根据各乡镇人员流动及分布情况,科学分配任务,加快推进疫苗接种。

奋斗百年路 启航新征程 中国共产党人的精神谱系

“几回回梦里回延安,双手搂定宝塔山。”

延安,中国革命的圣地。

1935年到1948年,这片红色热土成为中共中央所在地。峥嵘岁月,见证我们党由小到大、由弱变强,领导中国革命事业从低潮走向高潮,从胜利走向新的胜利,并孕育了以坚定正确的政治方向、解放思想实事求是的思想路线、全心全意为人民服务的根本宗旨、自力更生艰苦奋斗的创业精神为主要内容的延安精神。

“延安精神培育了一代代中国共产党人,是我们党的宝贵精神财富。”2020年4月,习近平总书记在陕西考察时强调,要坚持不懈用延安精神教育广大党员、干部,用以滋养初心、淬炼灵魂,从中汲取信仰的力量、查找党性的差距、校准前进的方向。

(一)信仰伟力

在延安革命纪念馆,一组革命青年抵达延安的老照片令人动容——他们衣衫褴褛、蓬头垢面,但目光坚定,神情脱俗。

照片背后的故事令人动容——

1937年11月上海沦陷后,一批爱国青年以救亡团体的名义,历时13个月,徒步1万多里到达延安。

“打断骨头连着筋,扒了皮肉还有心。只要还有一口气,爬也爬到延安城。”抗战时期,延安如灯塔,成为4万余名知识青年并死奔赴的革命圣地。

“到延安去”之所以响彻中国大地,就是因为中国共产党在国内所有政党 and 团体中挺身而出,高举抗日救国的大旗,让无数爱国志士在黑暗中看到了光明;就是因为延安窑洞里闪耀着马克思主义的光芒,代表着中华民族前进的方向。

1935年10月,中央红军长征到达陕北。在瓦窑堡会议上,党中央确定了建立抗日民族统一战线的策略方针。

1945年,延安杨家岭,党的七大把毛泽东思想确立为党的指导思想,在思想上、政治上、组织上为党领导人民夺取抗日战争胜利和新民主主义革命胜利提供了坚强保证。

从延安到全中国,我们党领导人民夺取了革命、建设、改革的一个又一个伟大胜利,充分证明坚持正确政治方向,坚决维护党中央权威,保证全党令行禁止,是党和国家前途命运所系,是全国各族人民根本利益所在。

岁月流金,信仰永恒。

在新时代脱贫攻坚战场、乡村振兴之路、抗击疫情第一线……一批批共产党人奋不顾身、冲锋在前。在党中央的坚强领导下,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,我国全面建成小康社会,历史性告别绝对贫困,正信心满怀向第二个百年奋斗目标进军。

坚持正确的政治方向是延安精神之魂。信仰的力量如大江大河,无惧暗礁漩涡,向着辽阔大海奔腾不息,势不可挡。



秀美滁州·美好滁州
XI MEI CHUZHOU · TIAO HAO CHUZHOU

培育文明健康 生活方式

保持适量运动 及时调节心态

由市级文明单位 滁州市南谯区数据资源管理局 特约刊登